

返朴归真渔家庄

段扬

北海银滩的旅游景点中，白虎头渔家庄是最独特的一处景点。它座落在银滩东段，东连一望无际的银色沙滩，西邻闻名遐迩的银滩公园，北接已有两百多年历史的白虎头渔村，南临美丽的北部湾海域。

渔家庄占地六十余亩，建于一片保持着原生状态的沙滩林地之中，庄内松柏摇曳，绿荫遍洒，地上铺满了雪一般洁白的天然石英沙，恍若林间雪景，青砖铺就的小路，在林间曲折蜿蜒，四通八达。渔家庄的策划者别具匠心，让景点的布局 and 设置，竭力保持大自然的原始风貌，充分展示当地的渔家文化和渔民的生活情趣，游客进入庄内，融入大自然的轻松愉快感觉油然而生。

渔家庄与白虎头渔村仅有一道竹篱笆相隔，透过竹篱笆，白虎头渔村渔民房舍中袅袅的炊烟、渔家妇女坐在门前飞梭走线织鱼网的景象，仿佛一幅幅风情画般历历在目。徜徉于渔家庄的松柏林中，随处可见供游人憩息的石桌石凳石椅。坐于石凳石椅之上，头顶浓荫片片，呼吸着毫无污染的清新空气，沐浴着凉爽宜人的海风，溽热消尽，神清气爽。从林间放眼南望，近处是宽阔的银白色沙滩，沙滩上横七竖八地摆放着被漆成红色、黄色、蓝色或者红黄蓝相间的小渔舟，海边撑起的一簇簇五颜六色的太阳伞，宛若阳光下盛开着的鲜花，绚丽夺目。远处是一碧万顷的大海，渔舟往来，帆影点点，摩托艇飞驰。置身于如此美丽的环境之中，独自一人手持一卷好书，半躺在石椅上静静地阅读，抑或与几位可心的朋友，围坐在石桌旁啜着冷饮，天南地北地闲聊一通，打几盘扑克，搓四圈麻将，都是极其惬意的享受。几乎每一处石桌石凳旁，都有一副秋千架，聊天、打牌坐得倦乏了，起身荡荡秋千，活动活动肢体，随着秋千荡向空中，洒下一串串开心的笑声。

渔家庄内有面积达九亩的三口天然鱼塘，两口鱼塘开发为钓鱼池，游客租一支钓杆，便可坐在树荫下静静地垂钓。一口鱼塘开发为叉鱼池，游客可效法原始人，手握管理人员提供的鱼叉，巡游于池边叉鱼。庄内还有一处狩猎场，栅栏围住的林间空地上，放养着鹌鹑、野鸡和野兔，游客租一支汽枪，即可加入狩猎的队伍。

玩累了游客，可向庄内的管理人员借一个吊床，系于林间，将身体舒适地躺入吊床，仰望蓝天上白云游动，聆听海潮舒卷，松涛阵阵，鸟鸣声声，在大自然和谐的协奏曲中小睡片刻。

在渔家庄过夜，也别有一番情趣。庄内有新颖独特的渔舟旅馆，由一艘艘小小的渔舟组成，从舟尾攀缘木梯而上，船舱即客房，安放着一张到四张不等的床铺，船头还有一个小小的谈心室，摆放着一只渔家风格的小小茶几。夜深人静时，在茶几旁席地而坐，一边品着香茗，一边透过朝南的小窗户，观赏北部湾海面的万盏渔火，如同繁星般闪烁闪烁，一弯新月冉冉升起，好似一只银制的小舟，荡漾在繁星之中。此时的渔家庄一片静谧，唯有海潮声、松涛声、青蛙的对唱声、蟋蟀的独唱声，交织成一支夜曲，催人入梦。

一觉醒来，东方既白，游客可披衣起来，漫步到渔家庄最东头的观日亭观看碧海日出，这里是北海市区最佳的观海上日出之地。红日徐徐升起，朝霞灿烂地绽放时，大海中涌动出一片童话般的金红，白虎头渔村的渔民们身披霞光，唱着渔歌，齐心协力地在海滩上拉起昨夜布下的数百米长的大网，银光闪闪的海鱼在网中跳跃，构成了一幅有动感的巨型油画。观过了海上日出的游客，即可赤着脚奔向海滩，和渔民们一同拉网，领略渔家清晨丰收的喜悦。早晨或中午，三五成群的渔家妇女头戴尖顶半笠，肩扛沙滩锄和竹筥，手提竹蓝，抑或在腰间挎一只竹篓，穿过渔庄去海边筥海螺，挖沙虫，有兴致的游客可向渔民借一套竹筥、竹笠、竹篓和沙滩锄，追随渔家妇女们而去，体验一下筥海螺、挖沙虫的乐趣。渴望驾舟出海捕鱼游客，亦可从沙滩上推一叶扁舟入海，迎风斗浪，挥桨前行，撒网捕鱼，海中垂钓，任君选择。不懂驾舟，不会撒网下钩也不要紧，可当场聘请一位经验丰富老渔民作教练。

游乐于渔家庄，不但能尽扫城市喧嚣，与大自然尽情亲近，还能美美地过上一猎人瘾、渔民瘾。无论是狩猎得来的鹌鹑、野鸡、野兔，撒网、垂钓和用鱼叉叉得的鱼虾螃蟹，还是在沙滩上筥来的海螺，挖来的沙虫，游客都可携入一处叫“渔民故居”的烧烤园内，租一只烧烤炉，自行烧烤。亦可送到庄内的餐厅，请厨师加工成美味佳肴，坐在林间的石桌旁品尝。自己猎获和捕捞得的野味和海鲜，享用起来比购买的要鲜美百倍。

渔家庄的渔舟旅馆旁边，设有一座蓄沙池，池内蓄有雪一般洁白的银滩石英沙，晶莹耀眼，银光闪烁，游客可从池中抓一把带回家作纪念，也不枉来白虎头渔家庄游玩一回。